

关于西双版纳电力开发的咨询建议

云南省电机工程学会组织省内从事电力工作的专家、工程师一行15人，于一九八四年十二月七日至十一日到西双版纳自治州进行能源考察，参观了现已部分开发的流沙河梯级水电站和准备兴建的南奔河水库，并就自治州当前电力开发和远景发展规划问题与当地有关部门进行了研究探讨。现将考察所得及咨询建议如下。

一、自然情况

西双版纳位于云南省西南部，与缅甸、老挝接界。全州有景洪、勐海和勐腊三个县，总面积19700公里²，人口65万，近20个民族，其中：傣族占总人口的34.5%，汉族占32.9%，其他族占32.6%。州内平均海拔约570~580米，周围群山环抱，热带气候较为明显，年平均温度20~22℃，极端最高温度38~41℃，极端最低温度5~8℃，全年降雨量1200~1900毫米。植物种类繁多，森林保存较好，资源丰富。仅高等植物约有5000种，故有“植物王国皇冠上的绿宝石”、“热带植物宝库”、“美丽富饶”的美誉。土特产有茶叶、柏胶、香料、甘蔗、水果、中药（如砂仁、罗扶木等）等。十一届三中全会以来，粮食产量大幅度增长，从过去年产不到4亿斤增长为一九八三年的4.9亿斤，一九八四年达5.1亿斤。过去每年需从州外调进粮食6000万斤，现在不仅不需要调入，还可以调出5000万斤，人民生活大有改善。

全州煤炭储量甚少，仅勐海、勐腊和小勐养有少量资源，不能利用煤炭发电。但水力资源丰富，澜沧江流经本州158公里，可建蓄水工程。解放三十五年以来，电力工业从无到有，从一九五四年至今，已建成水电站（含农垦局所属电站）67座，发电机组82台（其中州、县管电站5座，15台机组），装机容量10910千瓦，年发电2700万度。按照州水电局规划，一九九〇年全州水电站装机量将达到90000千瓦。

二、电力发展现状和规划简介

（一）现有电站（除勐海县4000千瓦已与景洪并网，以及部分孤立小水电站外）主要集中在澜沧江支流的流沙河上。

该河流域面积1400公里²，在一至七级电站20多公里范围内，集中落差450米，年最大流量200米³/秒以上，最小流量0.2米³/秒，全年平均约10米³/秒。距自治州首府景洪县甚近，已有公路可通，交通比较方便。规划七级开发，向景洪送电。各级情况为：

一级：可装机2000千瓦，未建。

二级（即宾房电站）：可装机6000千瓦，现已建成 $2 \times 1000 + 1 \times 2000$ 千瓦，共计容量4000千瓦，属州水电局管辖，目前运行 $1 \times 1000 + 1 \times 2000$ 千瓦机组，最大负荷为1250千瓦。

三级：已建成 $2 \times 2500 + 2 \times 6000$ 千瓦机组，共计容量 17000 千瓦，属省农垦局管辖。正常情况下只运行 1×6000 千瓦机组，一九八四年九月（割胶时）最高负荷到过 6700 千瓦（此时开二台机组）。一九八三年发电 1700 万度，一九八四年计划发电 2000 万度。

四级：可装机 5000 千瓦，未建。

五级：可装机 4000 千瓦，未建。

六级：已建成 $2 \times 500 + 1 \times 2000$ 千瓦机组，共计容量 3000 千瓦，最大负荷 2200 千瓦，属州水电局管辖。

七级：可装机 2000 千瓦，未建。

七个梯级共计装机容量可达 35000～39000 千瓦，目前已建成的二、三、六级电站，均有 35 千伏线路送电景洪。由于现有电站都靠迳流发电，没有水库调节，因而每年 4～6 月枯水季有两个月缺电，此时现有三个梯级共计发电 3000 千瓦，只能供应照明用电、水泥厂、造纸厂等用户以及机关单位、公共场所都靠自备柴油机发电。

（二）州水电局在电力发展规划中，相应考虑了与新增发电设备配套的输配电设备以及水库的建设。在水库建设中，主要考虑了以下两个项目：

1. 南奔河水库。南奔河为流沙河上游支流，坝址距流沙河二级电站约 2～3 公里距景洪县 28 公里，流域面积 150 平方公里²，年来水量约 6000 万～10000 万米³。规划建设高 50～60 米、长 200 米的土坝。可蓄水 3800～5000 万米³，坝建成后可提高流沙河七个梯级出力 12000 千瓦。由于淹没损失小，只须搬迁一个大队共 1500 人，淹田 1200 亩。库区岩石推測为花岗岩（尚待钻探证实），复盖层仅 20 多米，工程量较小，估计投资 1100 万元（不包括相应增加的电站投资）。水库建成后，可建坝后式电站（即上述一级电站）装机 2000 万千瓦。一九八五年可以开始设计

2. 拉答勐水库。距南奔河水库 20～30 公里，在勐海县境内，水库建成后，可蓄水 5000～6000 万米³，除增大流沙河枯季流量外，还可灌溉 2 万亩农田，有良好的综合效益。该工程由水利厅设计，目前正在钻探中。

（三）规划中还提出了南果河梯级电站的建设。电站为三级开发，装机容量为：一级 11000 千瓦，二级 18500 千瓦，三级 12600 千瓦。其中：三级电站 2×6300 千瓦机组初步设计已获批准，投资共 2300 万元，已于今年十月八日开挖平台，预计一九八七年底投产，向景洪送电；一、二级电站规划在一九九〇 年以后建成。三级电站保证出力 4000～5000 千瓦。

三、电力发展中存在的问题

当前，流沙河二、三、六级电站分别属于州水电局和省农垦局两家管辖，都是自发自供，没有联成电网。由于管理体制的限制，两家各行其是，没有统一规划，形成设备和建设资金浪费，不能发挥最大经济效益，突出表现在以下两点：

1. 河流没有得到合理开发。每年枯水季缺电两个月，其余十个月容量有余而用电负荷不足。在此情况下，当务之急应该是在上游建成龙头水库（如南奔河或拉答勐），以解决枯季缺电问题，但州里拟先上南果河三级电站，有把南奔河水库摆在下一步之势。若

一九八七年计划实现之后，地区又将出现南果河三级这样一座迳流电站，既不能彻底解决枯季缺电问题，又增大了多余设备容量（流沙河现有二、三、六级电站，容量共24000千瓦，最高负荷只有10000千瓦左右；南果河三级投产后，两条河流装机容量共达36600千瓦），而且电源点分散，经营管理也很不便，据我们分析，南奔河水库投资1100万元，可提高下游各级电站发电出力12000千瓦，每千瓦投资约1000元。南果河三级装机12600千瓦，投资2300万元，每千瓦投资约为1800元以上，而且保证出力仅4000～5000千瓦。两相比较，先建南奔河水库既可节约建设投资，又可获得良好经济效益，是合算的。再则，如果南果河三级和南奔河水库都在最近几年内一齐兴建，估计建设投资将难以筹措，而且设计施工力量也应付不过来，应按轻重缓急，不能一蹴而上。

2. 现有设备不能充分发挥潜力。如上所述，流沙河二、三、六级电站枯季缺水发电，其余十个月容量有剩余。目前，除六级电站发电设备利用小时较高（一九八二年为4443小时，一九八三年为4427小时）外，二、三两级利用率都不高，其中三级电站一九八三年全年发电1700万度，利用小时仅1000小时。

四、解决存在问题的建议

1. 根据电力特点和联网的优越性，实行并网运行，将现有属于州水电局和农垦局的电站（孤立小型电站除外）都以35千伏线路联接，联成以景洪为中心，包括勐海、勐腊在内的统一电网，统一调度，统一经营。联网后可将现有生活用电炉1700多只再行扩大，让更多的人民群众（除每年4～6月以外的时间）使用。目前生活用电炉的电价每度收费三分，售价过低，而不足发电成本的部分还由政府补贴三分，也不合理。联网后应制订合理电价，以电养电，减轻政府负担，以免电力越发展，州政府亏空越大。联网后，可由州电业部门和农垦部门采取联合经营方式，经济利益如何协调，可通过商量妥善解决。今后新建电站及输变配电设备都可以联合开发，这样资金来源渠道就多了。当然，经济关系的问题，可能要由省或部一级才能解决，但下面可以先商量定出几条原则供上级采择。我们认为，仅就电网而言，为了促进地方工农业生产发展，应从大局出发，经过具体协商，提出双方认可的合理方案，便于上级决策。希望早日实现联合经营，联合开发。

并网同时，应进行现有设备的技术改造，充分发挥设备的作用，并加强管理。当前电厂管理也急待改善。

改造现有设备，扩大并网运行和发展用户三件事，现在可以着手进行。

2. 鉴于现有水电站都靠迳流发电，每年只能发电十个月，今后凡上游可建龙头水库的电站，都应建设水库，搞多年调节，下游则受益不浅。建设水电站应该有计划地搞梯级开发，搞好一条河流，再搞其他河流，不宜到处开花，分散力量，打乱布局，收益不大。开发一条河流，要水利水电结合，综合利用，提高效益。建议先集中财力、人力、物力，开发流沙河尚未建设的四个梯级电站和南奔河水库。今后远景负荷发展宜增大各梯级机组容量。流沙河梯级建成后，再开发南果河，开发时间，应以用电负荷发展需要为依据。南果河和南奔河的建设先后，应进行技术经济比较，这样才有说服力，才能做到统一认

识。

用电负荷的发展，要根据自治州具体条件。为了保护森林，保护环境，首先发展生活用电，大力开展民用炉。当前人民群众购买力还不高，可考虑由电业部门垫款出租设备，分期付款。其次发展轻工业用电，如橡胶、造纸、制糖、水果罐头等工业都是本地区的天然优势，发展前途很大。再如植物园将美登木制造成药，也很有发展前途。此外还可以吸引外地企业进行一些矿产的开发和加工，藉以发展本地区工业，繁荣经济。总之，要发展具有热带特色的食品工业和制药、橡胶等加工工业，充分利用地区特点，使人民富裕起来。通过用电增长，促进电力工业发展，而电力工业的发展，又促进工农业生产发展和人民生活水平的提高。

3. 希望组织水利、电力、农垦等各有关方面的专家、工程师，进一步落实规划，提出远景电力开发的最优方案。规划范围以景洪为中心，流沙河为基地，兼顾勐海、勐腊。规划时间要考虑到二〇〇〇年，至少要制定好七·五计划。规划应充分利用水力资源，考虑水资源的综合利用及工农业发展，在解决宏观预测的前提下，提出近期建设，安排定出建设顺序，选好项目。规划中还要查清水情，规划定案后还要落实设计单位。

云南省电机工程学会

一九八五年元月五日

四川省水力发电工程学会成立“智益技术开发服务部”

为经济振兴和繁荣科技事业，充分发挥学会智力资源的优势，为我省“富民”、“升位”服务为宗旨，经四川省科协批准：成立四川省水力发电工程学会“智益技术开发服务部”。服务部是在四川省水力发电工程学会理事会领导下的事业实体，业务接受四川省科协学术部的领导。主要业务范围：根据技术、经济发展和社会市场需求，及时组织会员和有关技术人员撰写、编译各种科技资料、培训教材、科普读物等。遵照国家规定，办理报批手续后，实施编辑、印刷与发行一条龙，及时、高效地满足社会市场和广大读者的需要。还根据自身力量的优势，举办各种类型的短训班、研论会、技术交流和科技讲座，以及开展科技咨询、电算技术开发、信息交流等活动，以提高科技人员技术的水平，活跃学术空气，促进科技发展，提高劳动生产力。

服务部成立后，原《四川水力发电》编辑部所发行的《BASIC算法语言及其在PC—1500计算机上的应用》、《GW BASIC(BASIC A)语言及IBM—PC/XT、长城0520微型计算机操作》和《实用水力过渡过程》等资料，均由服务部经办发行（开户银行：工商行青羊宫分理处，帐号1443010），欢迎广大读者直接与智益技术开发服务部联系。

《四川水力发电》编辑部